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课时分层作业(二十三)　氮的氧化物和大气污染

(建议用时：25分钟)

[合格基础练]

1．环境污染问题越来越受到人们的关注，造成环境污染的主要原因大多是由于人类生产活动中过度排放有关物质引起的。下列环境问题与所对应的物质不相关的是(　　)

A．温室效应——CO2
B．臭氧层破坏——CO

C．白色污染——聚乙烯塑料
D．光化学污染——NOx
B　[臭氧层破坏与NOx、氟氯烃有关，与CO无关。]

2．空气是人类生存所必需的重要资源。为改善空气质量而启动的“蓝天工程”得到了全民的支持。下列措施不利于“蓝天工程”建设的是(　　)

A．推广使用燃煤脱硫技术，防治SO2污染

B．实施绿化工程，防止扬尘污染

C．研制开发燃料电池汽车，消除机动车尾气污染

D．加大石油、煤炭的开采速率，增加化石燃料的供应量

D　[A、B、C都是可采取的措施，在D中，若加大不可再生资源石油、煤的开采，会造成资源缺乏，同时会使空气中的SO2、NOx含量增加。]

3．下列叙述中正确的是 (　　)

A．SO2和NO2都是无色有毒的气体，且都可用水吸收以消除对空气的污染

B．NO和NO2均可用排水法收集

C．使用清洁能源是减少酸雨形成的重要措施之一

D．CO、NO、NO2都是大气污染气体，在空气中都能稳定存在

C　[A项，NO2为红棕色气体；B项，NO2与水反应，不能用排水法收集；D项，NO在空气中易被O2氧化为NO2。]

4．某混合气体中可能含有Cl2、O2、SO2、NO、NO2中的两种或多种气体。现将此无色透明的混合气体通过品红溶液后，品红溶液褪色，把剩余气体排入空气中，很快变为红棕色。对于原混合气体成分的判断中正确的是(　　)

A．肯定有SO2和NO

B．肯定没有O2和NO2，可能有Cl2
C．可能有Cl2和O2
D．肯定只有NO

A　[由于混合气体无色，所以没有Cl2、NO2；通入品红溶液后，品红褪色，则气体中有SO2；剩余气体排入空气中变为红棕色，说明混合气体中含有NO，没有O2，因为NO、O2不共存。]

5．在一定温度和压强下将装有N2和NO2混合气体的试管倒立在水中，经过足够的时间后，试管内气体体积缩小为原体积的，则原混合气体中N2和NO2气体的体积比是(　　)

A．2∶3
B．3∶2

C．3∶5
D．5∶3

A　[3NO2＋H2O===2HNO3＋NO　ΔV
  　3 　　　　　　　　　　1  　2
 　VV  　　　　　　　　　　　　
故V(N2)＝V－V，故V(N2)∶V(NO2)＝2∶3。]
V＝
6．如图所示，夹子开始处于关闭状态，将液体A滴入试管②与气体B充分反应，打开夹子，发现试管①内的水立刻沸腾了。则液体A和气体B的组合不可能是下列的(　　)
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A．亚硫酸钠溶液、氯气

B．水、二氧化氮

C．水、一氧化氮

D．氢氧化钠溶液、二氧化碳

C　[压强减小，水沸点降低。]

7．某化学学习小组为探究NO2和SO2的反应，特进行如下实验(如下图所示)。
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图1　　　　图2　　　　　　图3

(1)图1两集气瓶中________(填“上”或“下”)瓶颜色深。

(2)图2中反应的现象是____________________。

(3)图3中“有红棕色气体产生”说明SO2和NO2反应的产物中有________________，说明NO2在该反应中表现______________性。

(4)由图2和图3中的现象写出NO2和SO2反应的化学方程式：____________________________________________________。

[解析]　图3中反应生成的气体遇空气显红棕色，说明图2中反应生成了NO，即NO2和SO2反应，NO2转化为NO，表现氧化性，而SO2则表现还原性，被氧化，硫元素化合价升高，只能变成＋6价，应转化为SO3。
[答案]　(1)下　(2)下瓶中的红棕色逐渐消失，最终变为无色　(3)NO　氧化　(4)NO2＋SO2===NO＋SO3
[等级过关练]

8．把3体积的NO2气体，依次通过下列3个分别装有足量①NaHCO3饱和溶液，②浓硫酸，③Na2O2的装置后，用排水法把残留气体收集到集气瓶中，集气瓶内气体应是(同温同压下测定)(　　)

A．1体积NO

B．2体积NO2和0.5体积O2
C．2体积O2
D．0.25体积O2
D　[本题涉及的化学过程如下：NO2     
第①步生成2体积CO2、1体积NO；第②步得到干燥的2体积CO2、1体积NO；第③步得到1体积NO2、体积O2；第④步通入水中发生反应：4NO2＋O2＋2H2O===4HNO3，故氧气过量，最终剩余0.25体积氧气。]

9．为了探究几种气态氧化物的性质，某同学设计了以下实验：

用三只集气瓶收集二氧化硫、二氧化氮气体，倒置在水槽中。然后，分别缓慢通入适量氧气或氯气，如图所示。一段时间后，A、B装置中集气瓶充满溶液，C装置中集气瓶里还有气体。
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(1)如果装置A中通入的氧气恰好使液体充满集气瓶，假设瓶内液体不扩散。

①写出A中总反应的化学方程式：
____________________________________________________

____________________________________________________。

②假设该实验条件下，气体摩尔体积为a L·mol－1，集气瓶中溶液的物质的量浓度为________。

(2)实验前在C水槽里滴加几滴紫色石蕊试液，通入氧气前后，实验现象变化可能为________________________；写出总反应化学方程式：____________________________________________________。

(3)溶液充满集气瓶后，在B水槽里滴加硝酸钡溶液，可能观察到的现象为________________；写出有关的离子方程式：___________________。

[解析]　(1)①A中先后发生反应：3NO2＋H2O===2HNO3＋NO、2NO＋O2===2NO2，总反应为4NO2＋O2＋2H2O===4HNO3。
②设充满NO2的集气瓶容积为V L，n(NO2)＝ mol·L－1。＝ mol HNO3，溶液体积也为V L，故集气瓶中HNO3浓度为：c(HNO3)＝ mol，倒置于水槽中通入O2形成＝
(2)H2SO3是中强酸，且浓度很小时酸性很弱，滴加紫色石蕊试液显浅红色，通入氧气后，H2SO3被氧化为H2SO4，酸性增强，石蕊试液所显红色变深。总反应化学方程式为2SO2＋O2＋2H2O===2H2SO4。
(3)氯气在水中将SO2氧化成H2SO4，H2SO4扩散到水槽中，与Ba(NO3)2反应，生成BaSO4沉淀。
[答案]　(1)①4NO2＋O2＋2H2O===4HNO3
② mol·L－1
(2)通氧气前，溶液显浅红色，通氧气后，红色变深　2SO2＋O2＋2H2O===2H2SO4
(3)产生白色沉淀　Cl2＋SO2＋2H2O===2Cl－＋SO===BaSO4↓
＋4H＋、Ba2＋＋SO
10．现把盛有48 mL NO、NO2混合气体的容器倒置于水中(同温同压)，待液面稳定后，容器内气体体积变为24 mL，则：

(1)原混合气体中，NO是______ mL，NO2是________ mL。

(2)若在剩余的24 mL气体中，通入6 mL O2，待液面稳定后，容器内气体体积变为________ mL。

[解析]　(1)设混合气体中NO2的体积为x。
3NO2＋H2O===2HNO3＋NO　ΔV
　3　　　　　　　　　　　　2
　x　　　　　　　　　　　　(48－24) mL
解得x＝36 mL，则V(NO)＝12 mL。
(2)根据反应方程式有：
4NO＋3O2＋2H2O===4HNO3
8 mL　6 mL
容器内剩余气体为NO，体积为(24－8) mL＝16 mL。
[答案]　(1)12　36　(2)16
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